



Onor Palatul Cultural
Arad

PAGINI 1 LEU

Duminică, 18 Septembrie 1938

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACTOR-ȘEF:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI
REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
Timișoara:
Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56
Arad:
Str. Vasile Goldiș 5. Telefon 16-78

Ecoul

Abonamente:
Leu 400 pe an, plătit anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice leu 2000 anual; pentru străinătate dublu. — Abonamentele încep la 1 și 15 ale lunii

Inscris în registrul publicațiilor sub No 156/938 Tribunalul Arad

O hotărâre energică a guvernului din Praga:

Impotriva lui Konrad Henlein și a celorlalți conducători sudeți au fost lansate mandate de arestare

Șeful partidului germanilor sudeți s'a refugiat în Germania - În Boemia sudeții au fost somați să depună armele - Guvernul german amenință că va aresta pe cehii din Germania dacă sudeții vor mai fi atacați

PRAGA, 16 (Rador). — Ziarul ceh „A-zet” anunță că un mandat de arestare ar fi lansat contra d-lui Henlein și contra conducătorilor partidului german sudet. Confirmarea oficială a acestei știri lipsește.

PRAGA, 16 (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Procurorul republicii a lansat mandat de arestare împotriva d-lui Konrad Henlein și a celorlalți conducători sudeți, dând dispoziții tuturor autorităților de a-l aresta, oriunde s'ar afla acestuia.

LONDRA, 16 (Rador). — Cercurile diplomatice britanice confirmă știrea că d. Henlein, șeful partidului germanilor sudet, a părăsit Cehoslovacia, trecând în Germania.

Reichul va trimite o notă amenințătoare guvernului cehoslovac

Correspondentul special al ziarului „Daily Mail” la Berchtesgaden anunță:

În cercurile politice se afirmă că guvernul german va remite în curând guvernului din Praga o notă amenințătoare că va aresta număr de cehi din Germania, dacă vor fi găsiți ostateci, în cazul în care germanii sudeți din Cehoslovacia vor continua să fie atacați.

Sudeții au fost somați să depună armele

PRAGA, 16. (Rador). — „Havas” transmite: Autoritățile provinciale din Boemia au ordonat locuitorilor din regiunea sudeților să depună, în termen de 24 ore, toate armele pe care le posedă.

Starea de asediu se extinde

LONDRA, 16 (Rador). — Știri din Praga anunță

că starea de asediu a fost extinsă în alte 16 districte din Cehoslovacia.

Autoritățile și-au îmbunătățit situația

PRAGA, 16 (Rador). „Havas” comunică: Poziția autorităților cehoslovace s'a îmbunătățit mult în cursul zilei de Joi, numărul incidentelor descrescând și netragistrându-se Joi nici un mort.

Guvernul stăpânește situația. În cursul serii a fost liniște în întreaga regiune sudetă. Autoritățile desmint categoric șvonurile de mobilizare.

Deși neliniștită, populația nu-și pierde sângele rece.

30 morți și 119 răniți

PRAGA, 16. (Rador) — „Havas” transmite: La sfârșitul zilei de Joi bilanțul victimelor din ultimele zile din regiunea sudeților se cifrează: 30 morți și 119 răniți. Printre morți se află 14 jandarmi, iar printre răniți 64 cehi, 39 jandarmi și 16 sudeți. În cursul zilei de ieri au fost semnalati 4 răniți, dintre cari doi jandarmi, un ceh și un sudet.

D. Chamberlain s'a înapoiat la Londra

BERLIN, 16 (Rador). — În drumul dela Berchtesgaden spre München, d. Chamberlain a fost însoțit de von Ribbentrop, Sr Nevill Henderson, Von Wiszecker, subsecretar de stat la ministerul de externe și Von Dornberg, șeful protocolului.

Înainte de plecarea trenului din Berchtesgaden, dr. Meißner, șeful cancelariei prezidențiale, a urât d-lui Chamberlain, în numele Führerului, călătorie bună.

MÜNCHEN, 16. (Rador). — D. Chamberlain a sosit la aerodrom la orele 11.58. Mulțimea care aștepta i-a făcut o călduroasă ovație. Drapelul britanic fălăle pe toți stâlpii aerodromului.

După ce a fost salutat de primarul orașului, d. Chamberlain a luat dejunul, apoi s'a pregătit de plecare. La orele 12.48, avionul în care luase loc primul ministru britanic, însoțit de d-nii Strang și Wilson, a decolat, luând direcția Londrei.

Declarațiile d-lui Chamberlain

MÜNCHEN, 16 (Rador). — Înainte de a se urca în avion, d. Chamberlain a făcut o scurtă declarație, care a fost pe urmă radiodifuzată:

„Am fost foarte satisfăcut de căldura și caracterul amical al primirii ce mi s'a făcut, nu numai de către guvern, ci și de popor, care mi-a leșit în cale pentru a mi ura bun sosit.

Acum, după o lungă întrevvedere pe care am avut-o ieri după-amiază cu Cancelarul german, mă duc în Anglia și sper să am peste scurt timp o altă convorbire cu el, după ce mă voi fi consultat la Londra cu colegii mei”.

Marti: Viitoarea intrevvedere Chamberlain-Hitler

BERCHTESGADEN, 16. (Rador). — Viitoarea întâlnire între d-nii Hitler și Chamberlain este plănuțată pentru Marti, 20 Sept. la Godesberg, în Renania. În vederea acestel întâlniri se fac de pe acum intense pregătiri. Garda personală a Führerului a și plecat la Godesberg, de unde se anunță că au fost reținute apartamente pentru 70 de

ziariști. Convessațiile dintre d-nii Hitler și Chamberlain se vor desfășura într'un castel situat în afară de oraș.

Correspondentul agenției „Havas” înregistrează șvonul că la această întrevvedere ar lua parte și d. Daladier, șeful guvernului francez.

Intrevvederea Chamberlain-Hitler

BERCHTESGADEN, 16. (Rador). — După ceatul luat cu d. Chamberlain și Führerul, d. Chamberlain și Führerul s'au retras, având o convorbire de două ore și jumătate. La sfârșitul ei s'a publicat următorul comunicat: „Führerul Cancelar a avut azi, la Obersalzberg, o întrevvedere cu președintele de consiliu al Angliei, în cursul căreia s'a făcut un schimb de vederi foarte întins și într'un spirit de sinceritate cu privire la situația actuală. Președintele de consiliu se va întorci mâine în Anglia, pentru a ține cu cabinetul englez. Peste câteva zile, noul conversații vor avea loc”.

să fi făcut precizii în ce privește chestiunea colonială și a dezarmării. Se subliniază că Führerul a insistat ca întrevvederea viitoare să aibă loc cât de curând, arătând că situația în regiunea sudetă împune acest lucru.

BERCHTESGADEN, 16. (Rador) — „Reuter” transmite: Cercurile autorizate desmint șvonurile, după cari, în cursul întrevvederii de Vineri dintre d-nii Hitler și Cham-

berlain, Cancelarul ar fi avut o convorbire telefonică cu d. Mussolini.

Pregătirile militare ale Reichului au fost accelerate

PARIS, 16. (Rador) „L'oeuvre” scrie că, deși plecarea d-lui Chamberlain la Londra nu înseamnă nici decum o ruptură, cercurile străine din capitala Reichului sunt foarte pesimiste. Aceste cercuri afirmă că d. Chamberlain a fost pus, la sosirea sa la Berchtesgaden în fața unui prim fapt împlinit: Comunitatulul Henlein. Se pune întrebarea dacă un al doilea fapt împlinit nu va surprinde pe d. Chamberlain la înapoierea

sa la Londra, sau în cursul dezbaterilor cu colegii săi din guvern. Ziarul afirmă că în cercurile oficiale din Berlin se manifesta Joi dimineață o mare nervozitate. Înainte de sosirea d-lui Chamberlain la Berchtesgaden, Cancelarul Hitler a primit, între orele 11 și 11.50 pe generalii săi. Se subliniază că anunțarea vizitei d-lui Chamberlain n'a împiedecat continuarea pregătirilor militare și chiar accelerarea lor.

Ziarul afirmă că ordine foarte precise fuseseră date pentru noaptea de Miercuri spre Joi, ordine care ar fi fost executate dacă d. Chamberlain nu venea în Germania Joi seară. Cercurile acestea se întrebă dacă ordine de același natură nu vor fi adate din nou, căci posturile de radio germane anunță în fiecare seară informații tendințioase asupra Cehoslovaciei, spre a excita la maximum populațiile germane împotriva Cehoslovaciei.

Cinematografe

SCALA Cinematograful filmelor mari
ARAD Telefon: 20-10

Azi și în fiecare zi
Cea mai nouă și cea mai mare realizare a marelui vedete
Danielle Darrieux
în
"Abuz de încredere"

Parteneri: Charles Vanel și Gilbert Gil — în regia lui Henry Daclon premiat cu medalia de aur
Journal și filmarea în original a unei vânători de balene
Matineu la ora 3 cu prețuri reduse

Orele 5, 7.15, și 9.30

CORSO

Cinematograf de premieră
Arad Telefon 20-65

Premieră!

Shirley Temple

în cel mai extraordinar film al carierei sale

Domnișoara

vedetă

Jurnal și completare colorată

Matineu la ora 3

Reprezentatii: 5, 7.15, 9.30

Cinema "URANIA"

ARAD Telefon 12-32

Premieră:

Cel care nu putea fi înlocuit, nici limitat!

HARRY PIEL
s'a reîntors triumfal!

"Pe urmele gangsterilor"

cu cel mai bun prieten al său
Rin-tin tin, câinele minune
Completare: trucuri colorate, acrobații fantastice.

Matineu la ora 3

Reprezentatii: 5, 7.15, 9.30

Farmacii de serviciu
Sâmbătă, 17 Sept. 1938

Cetate: *Misericordanilor*, strada Sf. Ion.

Fabrică: *Șarpe*, Piața Traian.
Elisabeta: *Merkler*, strada Miron Cristea.

Iosefina: *Crăciun*, Pța Drăgălina

ARAD

Danciu, Pța Mihai Viteazul.
Vojtek, B-dul Regina Maria.
Berger, str. General Coandă.
Bernăț, lângă Gara C. F. R.

Radio

Sâmbătă, 17. Sept. 1938
Radio-București
Radio-România

6.30 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. — Concert de dimineață. — Sfaturi gospodărești și medicale. 7.45 Încheierea emisiunii de dimineață. 13.15 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.25 Concert de prânz. Muzică veselă din opere; 14:10 Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30 Muzică variată. 14.55 Actualități. 15.10 Radiofonice. 16 Concert de pian. 16.30 Ora. Mersul vremii. 17.30 Muzică ușoară. 18 Poșta Radio. 18.15 Continuarea concertului. 19 Ora. Mersul vremii. 19.02 Actualități. 19.17 Muzică de dans. 20 Muzică noastră. Isroric de Ion Conea. 20.15 Din opere. 20.40 Șerban Tasiian (canto) Serenade. 21.15 Concert de seară Orchestra de salon Radio dir. de Const. Bobescu. 22 Sport. Radio jurnal. 22.20 Continuarea concertului. 22.50 Concert de muzică de dans al Orchestrei Victor Predescu, transmis dela restaurantul „Luxandra-Parc”. 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba engleză. 24—I Concert de noapte (discurs).

Eforia de pășunat Igris.

Nr. 1500—1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 6 Octombrie 1938 orele 11 se va ține în localul primăriei Igris licitațiune publică cu oferte închise și sigilate pentru furnizarea pe seama Eforiei de pășunat a unei cantități de 1000 kgr. sămânță lucernă selecționată și în saci plumbuși și verificali.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. și normele generale de licitații prevăzute în Mon. Of. Nr. 127—1931.

Amatorii pe lângă deponarea ofertelor vor depune și garanția de 5 la sută în numerar sau efecte garantate de stat.

Cătețul de sarcini se poate vedea zilnic la oficiul primăriei comunale Igris între orele oficioase.

În caz că prima licitație va rămâne fără rezultat a doua licitațiune va avea loc în ziua de 17 Octombrie 1938 în acelaș loc și oră.

Igris, la 15 Septembrie 1938.

Primar-președinte Notar-secretar ss. Indescifrabil ss. Indescifrabil.

Cinema CENTRAL Arad

Premieră!

Ruleta morții

Un palpitant film de aventuri extraordinare cu

Mary Brian și

John Barron

Jurnal completare

Matineu ora 3

Repr.: 5, 7.15 și 9.30

Deschiderea anului la școlile secundare din Arad

ARAD, 16. — În conformitate cu dispozițiile Ministerului educației naționale, școlile secundare din orașul nostru și-au deschis ieri porțile pentru un nou an de activitate.

Deschiderea cursurilor s'a făcut la fiecare școală în parte după programul fixat în prealabil de „Straja Tării”. Astfel, în orele de dimineață, cu ceremonialul obișnuit s'a făcut ridicarea pavilionului național, comandantul de cohorte primind rapoartele unităților, preoții și catihetii școlilor oficiind serviciul religios și explicând textul biblic fixat. La urmă, directorii și directoarele școlilor și în călătoria de comandanți de cohorte, au adresat elevilor și străjerilor cuvinte pline de sfaturi și învățături în vederea noului an școlar și noului an de activitate străjerescă ce începe.

La sfârșitul solemnității, elevii au intrat în sălile de clase, unde li s'au citit orarele pentru primele zile de școală, urmând ca apoi să fie modificate în măsura necesității dicită de către împrejurări.

Festivitatea dela liceul de fete, „Ghiba Birta”

La liceul de fete „Ghiba Birta” s'a deschis noul an școlar și străjeresc printr'o impunătoare și impresionantă serbare.

Pe lângă cele cinci sute de eleve străjere, în uniforme lor de un alb imaculat și întreg corpul didactic, în frunte cu d-na directoare a liceului, Florica Bucurescu, au mai asistat și un mare număr de părinți.

Serbarea a început cu o slujbă religioasă, ținută de părintele catihet Tândraș, care a dat cele mai bune îndrumări elevelor. A urmat apoi ceremonialul ridicării pavilionului, codus de d-ra profesoară Eugenia Pap și o entente slujită de preot, pentru odihna sufletului M. S. Reginei Maria.

Vorbirea pentru deschiderea cursurilor a fost ținută de d-na directoare Bucurescu, care a început evocând în cuvinte calde, ce au stors lacrimi figura sublimă și măreață a neultatel noastre, mari dispărute, Regina Maria; arătând faptele fără de seamă din momentele grele, ale istoriei războiului nostru de întregire, prin care marea dispărută și-a cucerit dreptul la recunoștința veșnică a țărâșului neam românesc. Toată atenția păstrează un moment de recădere pentru odihna sufletului marelui regine.

O altă clipă de îndulțare, în vorbirea d-nei Bucurescu a fost când, în cuvinte pline de gingășie a reamintit de moartea năprasnică a unela din cele mai bune eleve a liceului, fiica președintelui comitetului. Eleva Felicia Trămbișoi spunea d-na directoare, a fost un suflet ales, distins, de la care părinții și profesorii așteptau mult; dar, dorind să se ridice sus tot mai sus, Dumnezeu a oprit-o la cer, nemai lăsând-o să vie la noi însepol.

În continuare, se reamintește elevelor îndatoririle lor școlare și

Mersul vremii

Timpul probabil de azi:

Presiunea atmosferică în creștere. Cerul variabil, mai noros în Apusul și Sudul țării. Vântul va sufla slab din sectorul N. W. Temperatura în scădere.

Plot slabe vor cădea mai ales în Apus și Sud și reglunea de munte.

străjeresti și se aduce mulțumiri și laude d-nelor profesoare pensionate: Hermina Arjoca, Octavia Ciuhandu și Gota Raica, pentru bogara activitate depusă pe ogorul școlael. în lungul timp cât au funcționat.

La liceul de băieți „Moise Nicoară”, slujba religioasă a fost făcută de părintele Sabin Stefea, catihetul școlii, iar cuvântarea de deschidere a fost ținută de d. Ascaniu Crișan, directorul liceului și comandantul legiunii de străjeri.

La liceul Industrial „Aurel Vlaicu” a oficiat părintele Hălmăgean și a vorbit d. Ing. R. Cărpinișan, directorul școlii și comandantul cohortei de străjeri.

La liceul industrial de fete, a oficiat catihetul școlii și a vorbit d-na directoare Eugenia Constantinescu, comandanta co-

hortel.

La celelalte școli, au oficiat: d-na Lucia Neferu, directoarea liceului comercial; d. Vasile Suciu, directorul liceului comercial de fete; d. soara Irina Popescu, directoarea gimnazului Industrial de fete.

Directiunea gimnazului general din Aradul Nou, a ținut ca, printr'o activitate bogată și frumoasă, firând de deschiderea anului școlar, să organizeze o manifestare românească în mijlocul german din acea comună. De aceea, la sărbătorile de deschidere, părinții bare au participat numeroși la lecturală din comună, cărora sfârșitul ceremoniei, d. V. Cărpinișan, directorul gimnazului, le-a mulțumit călduros.

În felul acesta, încă un an de activitate bogată școlărescă și străjerescă a început. Și dorința fi început cu bine, ca munca să dea rod bun și îmbelșugat.

Tariful de publicitate al ziarului

Ecoul

Dela 1—1000 linii	Linia corp 5
Dela 1000 linii în sus	Lei 9
Anunțurile colectorilor de loterii	” 7.5
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	” 10
Știri artistice, judiciare, școlare	” 30
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	” 15
Informațiuni financiare minimum 5 linii	” 17.5
Informațiuni Loteria de Stat	” 17.5
Informațiuni colecturi de loterii	” 25
Intruniri electorale, anunțuri	” 20
Art., dări de seamă comerc. etc. în corpul ziarului	” 15
Anunțuri mortuare maximum 1000 (80 linii) și minimum 250 (30 linii)	” 25

Orice anunț în text

Anunțuri comerciale, financiare	Lei 2
Parastase, mulțumiri mortuare max. Lei 300 anunțul	
Parastase cuprinzând în acelaș anunț 3 nume maximum	
anunțul Lei 500	
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	25
Anunțuri de logodne, căsătorii, botezuri etc. la informațiuni nedepășind 10 linii	” 30
Numiri, permutări, deplasări, decorări etc. la informațiuni nedepășind 10 linii	” 30
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. la anunțuri linia	” 1
Acte de mulțumire	” 2
Acte de mulțumire la informațiuni	” 2
Cutia cu scrisori, plasat lângă text	” 2
Extracțe de divorț simple bucata Lei 400	” 2
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	
Schimbare de nume 3 publicațiuni	” 60
Anunțuri dela instituțiuni industriale 1 pagină	” 25.00
Anunțuri comerciale 1 pagină	” 25.00
Anunțuri financiare asig. ofic. etc.	” 30.00
Anunțuri comerciale 1/2 pagină	” 33.00
Anunțuri financiare asig. oficiale 1/2 pagină	” 38.00
Anunțuri comerciale 1/4 pagină	” 17.00
Anunțuri financiare asig. oficiale 1/4 pagină	” 28.00
În paginile din dreapta cu 10 la sută în plus.	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicare lor care în nici un caz nu va fi mai mare de 3 luni. Acește anunțuri se vor publica Duminecă și sărbătorile numai atunci când va fi posibil, fără obligațiune.

Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțuri mai mici ca spațiu de 10 linii, se plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii adică: 6, 7, 9, 11, 13, 18 linii etc., nu se admit decât socotit la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminecă și sărbătorile legale se plătește la 25 la sută în plus.

Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

Tariful licitațiilor

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000	Linia corp
se vor da numai ziarelor locale	Cuvântul Lei
Idem dela 50.000 la 200.000	” 25
Idem dela 200.000 la 500.000	” 30
Idem dela 500.000 la 1.000.000	” 35
Idem dela 1.000.000 în sus	” 40
Anunțurile Tribunalului pentru consolidarea de terenuri petrolifere, linia corp 5	” 15
Publicațiuni de licitații mobiliare, încheieri pentru rașdieri de convențiuni, pentru fiecare anunț	” 250
Orice alte publicațiuni linia	” 10

Ite preocupări dilitare ale conducerii rașului Arad

Se vor crea două băi populare și două hale

16. — Programul mini-activitate al primăriei Arad publicat de noi zilele trecute a fost completat, prin adăugarea a câteva puncte, a realizării a tot așa de urgentă a celorlalte. În cele ce urmează vom expune punctele noului program, care dovedesc că, în Arad, se va realiza un nou ritm de viață.

Programul este împărțit în două părți: una care se referă la primăria Aradului și la celelalte localități din raș și alta care se referă la periferiile Aradului.

Ultimul punct din acest program îl formează parcellarea terenului din dosul clădirii direcției CFR și din fața ei. Lucrul s'a mai făcut acum doi ani, când parcelele au și fost scoase în vânzare prin licitație publică, dar nu s'a ajuns la un rezultat favorabil din cauza prețurilor ridicate ce fuseseră cerute pentru ele, prețuri inaccesibile elementului românesc, astfel că pentru a nu ajunge în mâinile minoritarilor, s'a renunțat pentru moment la valorificarea lor.

de vor fi înființate halele

În studiul clădirea teatrală de vară pentru a se vedea dacă poate fi utilizat, după amenajări respective, ca hală sau închisă pentru zarzavaturi. Altfel, reorganizarea pieței constituie un punct aparte în programul anunțat și s'a pus în discuție transformarea grupului de case ce formează cazarma pompierilor și cinematograful Central, în două hale. Aici urmează să fie mutate și conținutul de actualitate din Piața Avram Iancu, și din celelalte străzi. Astăzi se lucrează la mutarea din str. Kogălniceanu, cum sunt așezate magaziiile.

O altă problemă a cărei rezolvare a fost propusă de atâtea ori în trecut va fi soluționată în curând: dărâmarea W. C.-urilor de pe străzi și înlocuirea lor cu altele subterane. Este interesant de însemnat aici, că lucrul acesta și l-au propus toți foștii conducători ai primăriei, dar nici unul n'a reușit să-l transforme în realitate. Sperăm însă că, de data aceasta, lucrurile nu vor rămâne numai în stare de proiect.

Desființarea „Coloniei țiganilor“

Nici soarta muncitorilor nu a fost trecută cu vederea de către conducerea orașului, căci s'a luat în studiu desființarea cartierului numit „Colonia țiganilor“ și clădirea unui cartier modern, după toate principiile civilizației moderne. Ridicarea acestui cartier va marca numai un prim pas pentru îmbunătățirea stărilor ce dăluiesc din

Exerciții de apărare pasivă la Timișoara

În ziua de 22 Septembrie vor avea loc pe teritoriul orașului exerciții demonstrative de apărare pasivă. În vederea acestei demonstrații se atrage atenția publicului că între orele 11.30 până la 12.30 se va aprici circulația, și adăpostirea per-

sonalului instituțiilor publice. Seara între orele 22.30 și 23.30 se vor stinge luminile și se vor face exerciții de demonstrație pasivă de noapte. Alte detalii se vor publica la timp ca publicul să fie inițiat în asemenea demonstrații.

Intâmplări și fapte diverse

Arad

Sinucideri. Maria Tămășdan, de 26 ani, din cartierul Grădiște, a încercat să se sinucidă, înghițind mai multe tablete de aspirină. În stare gravă a fost transportată la spitalul Central, unde abia într'un târziu a putut fi readusă la viață. Starea ei continuă să fie gravă. Cauza încercării de sinucidere este o boală incurabilă de care numita suferă de mai mult timp.

Joi dimineața poliția a fost avizată că moșneagul Ștefan Forgas, de 73 ani, din Calea Șaguna a înghițit în cursul nopții o mare cantitate de sodă caustică. În stare gravă moșneagul a fost transportat la spitalul Central, unde cu toate ajutoarele ce i s'au dat, starea sa continuă a fi gravă, fiind puține speranțe că va scăpa cu viață.

35 căsătorii într'o zi. După cum se știe, noua lege administrativă prevede că la oficiul stării civile căsătoriile se vor încheia numai odată pe săptămână, Joi. Joi a fost prima zi de aplicare a acestei dispoziții și la oficiul stării civile au fost oficiate 35 căsătorii. Căsătoriile au fost încheiate de d. lt. col. Moise Rîșcuța, al doilea ajutor de primar al orașului.

Doi magistrați au părăsit Aradul. D. Constantin Vulpe, fost mulți ani conducător al parchetului local, fiind după cum se știe, avansat și mutat din orașul nostru, a părăsit ieri orașul plecând la Tg. Mureș.

Tot ieri a părăsit orașul nostru și d. Vasile Istrătescu, judecător cu grad de consilier. D-se a funcționat de mulți la judecătoria mixtă din localitate.

Ambii magistrați, prin activitatea lor și-au creat simpatii unanime în orașul nostru.

Birjarii și șoferii de taxime tre vor purta uniforme. Printr'o recentă dispozi-

ție a primăriei orașului, în viitor toți birjarii și șoferii dela automobilele de piață sunt obligați să poarte uniformă. Ei vor avea timp să-și confecționeze uniformele până la 1 Ianuarie 1939, dela care dată nu se va mai admite nici o abatere.

Prin același dispoziție, birjarii sunt obligați să schimbe actualele roți ale birjelor și să le înlocuiască cu cauciuc.

Pus în libertate. Individul Andrei Lelik, arestat zilele trecute și depus la parchet pentru violarea unei fete de 11 ani, a fost pus în libertate pe toată durata instrucției.

În legătură cu prețurile maxime. Primăria orașului face cunoscut că în Arad nu se găsește pâine de lux. Brutarul fabrică numai pâine albă și cărele preț a fost maximizat recent la 7.50 lei kgr. Brutarul sunt obligați a fabrica și pune în vânzare pâine suficientă. În cazul când la cererea vreunui consumator brutarul nu este în măsură a servi pâine din făină No. 5 sau 6, este obligat a servi pâine de calitate superioară pe preț maximizat pentru cea de calitate cerută.

În ce privește măcelarii, aceștia sunt îndreptățiți a percepe un plus de 4 lei la fiecare kgr. de carne servită fără os la cererea consumatorilor.

S'a înființat poliția municipală. În conformitate cu dispozițiile legii administrative, pe lângă primăria orașului nostru s'a înființat și poliția municipală, care a fost pusă sub conducerea d-lui comisar Aurel Verșigan. Personalul necesar a fost repartizat și în atribuțiile sale cad toate chestiunile în legătură cu controlul prețurilor maxime, a pleșilor, etc. Toate reclamațiile în legătură cu aceste chestiuni se vor face la poliția municipală care funcționează în edificiul primăriei.

Student la Școala Politehnică predă lecții și meditații la elevii de curs primar și secundar. A se adresa la administrația din Timișoara a ziarului, între orele 16—18.

Varietă-bar TERMINUS

Timișoara

Dela 1 Septembrie
program senzațional

**Trupă de balet
Trupă de reviste**

Cântărețe renumite și dansatoare
cu numere de atracție

Efortia de pășumat Igrîș.

Nr. 1498—1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că potrivit planului de exploatare a izlazului se vine prin licitație publică orala în ziua de 6 Octombrie 1938 orele 9 o suprafață de 75 jugh. din trupul izlazului de sub Nădlac în parcele de câte un jugh. cad. pe termen de 3 ani agricolii consecutivi adecă până la 7 Octombrie 1941.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88—110 din L. C. P. și normale de licitații prevăzute în Mon. Of. Nr. 127—1931.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic între orele oficiale la primăria comună Igrîș.

În caz că prima licitație va rămâne fără rezultat, a doua licitație va avea loc în ziua de 17 Octombrie 1938 în același loc și oră.

Igrîș, la 15. Septembrie 1938.
Primar-președinte Notar-secretar
Indescifrabil. Indescifrabil.

Comisiunea pentru încadrarea personalului românesc în întreprinderi

CUREȘTI, 16. — Comisiunea pentru încadrarea personalului românesc în întreprinderi a azi dimineață ședință, sub

președinția d-lui col. Teodorescu, delegatul Marelei Stat Major.

După rezolvarea chestiunilor de ordin administrativ, comisiunea a luat în discuție proiectul de decret-lege pentru modificarea actualii legi de încadrare a personalului românesc în întreprinderi. Lucrările au rămas în continuare până Marțea viitoare.

Geneaua Cornul Vânătorului, Arad

Program
pe luna Septembrie

Mya Musata
Bibiana Nagy
Star Adel
Contesa Maritza
Elisabeta Furdul
Antonla Cuperman
Marta Hașdău

Se caută de către
întreprindere mare
stenolipist
(stenotipistă)
cu cunoștințe de limbi străine

Oferte sub „Harnic“ la
Rudolf Mosse, Arad

Revelația toamnei

constitue, fără îndoială, admirabila orchestră românească dela restaurantul „ELITE“ din Timișoara, condusă de virtuosul Buby Martini, cu renumiții cântăreți:

Veronica Albu și Gheorghe Cristorlanu

Toamna e minunată la Muntele-Mic

Informațiuni la asociația AMIC* Timișoara
II, Piața General Coșonț 11 (telef. 20-70).

Barul Japonez

„Parisien Grill“

din Timișoara I., Strada Matei Corvin No. 8
s'a deschis la 1 Septembrie 1938

Bar de o frumusețe uimitoare
cu program senzațional

Prețuri convenabile — Deschis până dimineața

MARI LUPTTE

între arabi și trupele britanice

Arabii au armament perfecționat și comandanți specialiști, instruiți în Europa — La bătălia din centrul Palestinei au participat și 14 avioane — Sute de morți și răniți

IERUSALIM, 16 (Rador). — În ultimele două săptămâni a fost ucis 88 arabi, 35 evrei și 5 englezi, iar 49 arabi, 42 evrei și 13 englezi au fost răniți în diferitele atentate teroriste.

IERUSALIM, 16 (RADOR). — În cursul zilei de Joi s'au înregistrat incidente pe tot teritoriul țării. Între Nazareth și Ramleh au fost omorâți doi arabi și alți patru grav răniți. La Haiffa a fost grav rănit un evreu.

Marea bătălie din centrul Palestinei

IERUSALIM, 16 (Rador). — De Joi seară se dă în centrul Palestinei o mare bătălie, între trupele engleze și o numeroasă bandă de rebeli arabi. Lupta continuă Vineri dimineața.

14 avioane participă la această acțiune. Până Vineri la amiază căzuseră peste 150 morți; cei mai mulți arabi.

IERUSALIM, 16 (Rador). — Se evaluează la mai multe sute

numărul morților și răniților căzuți dintre rebeli în cursul bătăliei ce se dă actualmente între rebeli și trupele britanice la Sud de Nablus.

Prezența rebelilor în masivul muntos Anux a fost descoperită de un avion de recunoaștere, care a semnalat o centrul de aviație dela Ramleh. Imediat a fost trimisă la fața locului o escadrilă de 13 avioane. Infanteria, călăuzită de aviație, a izburit să încercuască

pe rebeli, dar aceștia foarte bine înarmați, — cu arme perfecționate și comandanți de specialiști instruiți în Europa — au rezistat mai multe ore.

Câteva avioane, atinse de focurile rebelilor, au fost nevoite să părăsească lupta.

La Sud de Ierusalim, un avion de recunoaștere a descoperit un grup de terorști și a tras cu mitraliera asupra lor, sburând la mică înălțime. Au fost omorâți 11 terorști, iar ceilalți au fugit.

Societatea de asigurare „Lloyd” dă preaviz de expirare contractelor privitoare la riscurile de război

LONDRA, 16 (Rador). — Societatea de asigurare „Lloyd” a hotărât să dea preaviz de 48 ore pentru expirarea tuturor contractelor privitoare la riscurile de război.

John Cobb a bătut recordul mondial de viteză cu automobilul

NEW YORK, 16 (Rador). — Automobilistul englez John Cobb a bătut recordul mondial de viteză cu automobilul, pe sta delă Salt Lake, atingând 563,471 km. pe oră.

Audiențe la d- Rezydent Regal dr. Alexandru Marfa

Vineri, fiind zi de audiență la Rezydenta Regală a Ținutului Timiș, s'au perindat numeroase delegații și au supus d-lui Rezydent dr. Marfa doleanțele lor.

Între acestea a fost o delegație din jud. Caraș cupusă din d-nii protopop Musta și dr. Mihail Grosșian; d. Ing Teodorescu, rectorul Școlii Politehnice, Ing. Mateescu, președintele camerei de de muncă, Arad.

O delegație din comuna care a solicitat strămutarea cătoriei din Biled și propune plasă din Periam la Pescaș zident le-a promis că va studierea chestiunii la fața locului. Au mai fost primiți în delegații din Lipova și din o delegație a partidului în frunte cu d-nii K. Schmitz.

Veteranii din războiul 1877-1878 vor fi ajutați de Ministerul apărării naționale

Ministerul apărării naționale aduce la cunoștința tuturor veteranilor din războiul 1877-1878, care se găsesc în prezent lipsiți de mijloace de trai și nu au pe nimeni care să-i ajute, să înalțeze

actele doveditoare Ministerului cabinetului ministrului) prin dantul garnizoanei din județul respectiv, spre a sursă să li se asigure existența.

Grav accident de avion la Pipera

Locotenentul Frieb Wladimir carbonizat — Ce a stabilit ancheta

BUCUREȘTI, 16. — Ministerul aerului comunică: Ieri, la orele 16, pe aerodromul Pipera s'a întâmplat un accident de avion, care a costat viața locotenentului aviator Frieb Wladimir din flota I vânătoare. Concluziile anchetei efectuate de comisiunea Ministerului aerului sunt următoarele:

Avionul a suferit accident de decolare în formație de trei avioane, pentru ultimul din dreapta, pentru riscul de o ciocnire cu stânga, la 30 m. pilotul a făcut o manevră bruscă, avionul s'a angajat, a pierdere de viteză și a pilotul fiind carbonizat.

Explozie puternică în gara Buzău

BUZĂU, 16. — În gara Buzău, sosind ieri o cisternă dela Ploiești cu benzina pentru depozitul „Lucceafăru”, a fost descărcată în butoaie.

În timpul serii, un paznic al depozitului umbând cu o lampă,

butoaiele au luat foc, iar gazele emanate au făcut explozie.

Sârmele telegrafice și telefonice au fost distruse, iar lucrătorul Ion Matache s'a ales cu arsuri grave pe corp.

Noua repartizare a magistraților dela tribunalul Arad

ARAD, 16. — Joi înainte de amiază s'a făcut la tribunalul Arad solemnitatea deschiderii noului an judecătoresc și cea a instalării noilor magistrați, numiți și avansați prin ultimile măsuri făcute în magistratură. Solemnitatea s'a făcut sub prezidenția dlui Nicolae Ludoșanu, președintele secției IV și locțiitorul d-lui Romulus Orezeanu, primul președinte al tribunalului, care se află încă bolnav ca urmare a accidentului de automobil suferit în apropierea Seghedului în ziua când a plecat în concediu.

Solemnitatea a început printr'un serviciu religios oficiat de părințele profesor dr. Nicolae Popovici. Îndată după oficierea serviciului divin, d. președinte Nicolae Ludoșanu, a rostit o cuvântare în care a urtat spor la muncă și activitate bogată magistraților cărora prin mișcarea făcută în magistratură li s'au încredințat posturi importante. Apoi a luat jurământul d-lor: Petre S. Ionescu, noul prim-procuror al parchetului local, Nicolae Mândru, noul președinte al secției III și Alexandru Alexandrescu, noul președinte al secției II.

După luarea jurământului, primul care a luat cuvântul a fost d. Petre S. Ionescu, primul procuror al tribunalului, care a asigurat numeroasă asistență ce a ținut să participe la această solemnitate, că

va munci și activa numai în spiritul legii. În acest scop, cere sprijinul tuturor funcționarilor judecătorești și a avocaților.

Vorbitorul următor a fost d. dr. Emil Micleș, reprezentantul baroului avocaților, care a adus salutul și urările de bună activitate ale avocaților.

D. Alexandru Alexandrescu, președintele secției a II a, luând cuvântul a dat asigurări că va activa numai în spiritul legii, căutând numai îndreptarea celor ce au venit în conflict cu legile. Va căuta în primul rând să servească dreptatea.

La sfârșitul solemnității, s'a făcut tragera la sorți a magistraților, pe secții. Rezultatul tragerii la sorți e următorul:

Secția I: președinte d. Romulus Orezeanu. Judecători: d-nii Hanganu, Ioan Jancă, Paul Stroescu și Liviu Spornic.

Secția II: președinte Alexandru Alexandrescu. Judecători: Adrian Seracu, dr. R. Mager, Ludovic Ciurciu și Dragoș.

Secția III: președinte Nicolae Mândru. Judecători: Ioan Berov, dr. Marcu Hușiu, Carol Nesselrode și Sănmartian.

Secția IV: președinte d. Nicolae Ludoșanu. Judecători: d-nii Ioan Herb, Petru Bondarev, Matei Popescu și T. Bujor.

Cu aceasta, solemnitatea a luat sfârșit.

ULTIMELE ȘTIINȚE

LORDUL RUNCIMAN a fost chemat la Londra

PRAGA, 16 (Rador). — Biroul de presă Runciman comunică: „La invitația d-lui Chamberlain, Lordul Runciman și d. Gwatin se vor înapola la Londra pentru câteva zile, spre a examina cu primul ministru și ceilalți miniștri cele discutate la Berchtesgaden.”

În același timp Lordul Runciman a lansat un apel către locuitorii și toate partidele cehoslovace, pentru a evita orice activitate ce ar putea agrava situația.

PRAGA, 16. (Rador). — Întrebat de corespondentul agenției „Havas” asupra plecării sale din Praga, Lordul Runciman a făcut următoarele declarații: „Plec la Londra, la cererea d-lui Neville Chamberlain. După întrevăderea dela Berchtesgaden, primul ministru m'a rugat să vin să-l văd de urgență. Deocamdată nu pot adăuga nimic la aceste declarații.”

Întrebat dacă se va înapola la Praga, Lordul Runciman a răspuns: Nădăduesc să mă înapolez, dar nu știu când. Totul va depinde de negocierile internaționale care sunt în curs. La întrebare: care i-au fost impresiile, culese

în timpul șederii sale la Praga, Lordul Runciman a spus: „Ele au fost câteodată bune, iar uneori mai puțin bune. În ge-

neral, cele bune au fost mai numeroase decât cele rele.”

D. Asthon Gwatin, întrebându-l său, a declarat: „Nu știam încă dacă voi pleca dimineață. Mă voi înapola la Praga, însă nu știu dacă va dura absența mea.”

Lady Runciman, care a fost la Praga, și-a exprimat bucuria pe întreg parcursul Praga — timpul este bun, întrucât sosește azi, prin această cale, botezul aerului.”

Milițiile sudeților au fost disolvate

PRAGA, 16 (Rador). — Parchetul civil a emis mandat de arestare, adresat tuturor polițiilor din lume, împotriva d-lui Henlein, partidului sudeților. Poliția de stat a fost însărcinată să disolva milițiile partidului sudet. Aceste măsuri au fost aduse la cunoștința publicului prin radio Praga.